

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnapon.

## Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt = 8 korona, félévre 2 frt = 4 korona,  
negyedévre 1 frt = 2 korona.  
Egyes szám ára 10 kr. = 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

WERTINGER ANTA L.

Kiadó és laptulajdonos:

FEIGL GYULA.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadótulajdonoshoz, Feigl Gyula nyomdászhoz (városkör 81) intézendők. Nyiltter sora 40 fr. — Hirdetések nagyság szerint.

## Marad minden a réginél.

Aki mult vasárnap délfelé a belvárosnak vette útját s elhaladt a középkori tűzfalas városi épület előtt, nem is gyanította: mi történik oda benn a királyi arcképek csarnokában. Nagy tömeg tolongott ott s gyűjtött mérgében majd hogy szétpattant. Pedig elvégezhetné volna dolgát simábban is és nagyobb eredménnyel, mint ahogy tette. Ha józanul fogja fel hivatását s hallgat az okosabbakra, akik felvilágosítással szolgálhattak volna az ott megvitandó ügyben, megspórol egy adag mérget, hiábavaló láriát s ma nyugodtabban végezhetné dolgát. De hát nem úgy cselekedett s mert nem, előidézőjévé lett egy pillanatnyi kritikus helyzetnek s annak, hogy a hegybirtokosság szervezkedése ott szunnyad a holdban.

Nem akarnak tehát a községi hegybirtokosok azzal a joggal élni, melyet számukra az 1894. XII. t.-cz. 61. §-a biztosít s mely a szőlőművelés előmozdítására irányított törekvések és intézkedések megvalósítását és megtételét a saját hatáskörükbe helyezi. Ők a törvény tartalma és rendelkezései szerint a hegyközségi szervezet alapján nem akarnak egyesülni, elvetvén ama nagy előnyöket, melyeket a szervezet már azáltal is nyújt, hogy a szőlőművelésben, a szőlőknek utaláni szükségessé váló felújításában és általában a szőlőveszedelem ellen való védekezésben oly szükségesnek bizonyul. Am, ők tudják, mit cselekszenek. Tény, hogy a hegyközségek megalakítását a törvény 62. §-a nem rendeli el föltétlenül, vagyis a hegybirtokosság nem kötelezhető arra, hogy szükségképen hegyközséget

alakítson, (mivel csak megengedi, hogy az érdekeltek ott, ahol a törvény követelte föltételek megvannak, az illetők hegyközségi szervezetben egyesülhetnek) s így a Köszegen mult vasárnap tartott hegybirtokossági közgyűlés nem jött a törvénnyel ellenkezésbe, csak hogy meghozhatta volna a szervezet ellen való határozatát simább formában s szebben is, mint ahogy tényleg meghozta. Röstelleni való a tauácskozás az a formája, a melylyel némely szószátyár a városház gyűléstermét inficziálta. Mi legalább rösteljük. Nem azt rösteljük, hogy állást foglaltak a hegybirtokosok a tervezett egyesülés ellen, hanem a fellépést, mit némelyek tanusítottak. Táplálhat valaki bizalmatlanságot törvény ellen, hatósági intézkedések ellen, de ezt a bizalmatlanságot nem szabad, nem illik oly formán nyilvánítani, mint ahogy azt némelyek mult vasárnap megreszkizték. Szerencséjük az illetőknek, hogy nem valami energikus, vasmarku ember vezette a gyűlést, mert pórus járhattak volna.

Érintetlenül fenn maradván pedig a történetek után a szőlőhegy-rendtartásról alkotott városi szabályrendelet, bizvást bizunk már most, hogy annak rendelkezéseit a hatóság mint olyanokat, a melyeknek végrehajtása az ő kezében van letéve s melyek a törvény rendelkezéseit is jobbára magukban foglalják, — minden melléktekintet nélkül szigoruan fogja alkalmazni. Mert mi élünk a gyanuval, hogy a mostani állapothoz azért ragaszkodnak anuyira jó kapásaink, mert az nagyon kényelmes, nem lévén, aki a szabályrendeletet kaptafájára huzná.

## Mit tegyünk?

Inmár kétségtelen s szinte nem is érdemi meg, hogy annyi szót vesztegessünk rá, hogy az ideai rossz termés válságos helyzetbe juttatott sok gazdát. De azért hiába panaszkodunk, sirunk és jajveszékélünk, mert ezzel nem érünk semmit. Sem kenyerünk meg nem szaporodik, sem kamaránk meg nem telik, sem terheink meg nem könnyebbülnek. Hanem tennünk kell valamit és pedig gyorsan; addig, a míg nem késő; a míg legalább tűrhetővé és elhordozhatóvá tehetjük a mostani vigaasztalau állapotot. Mert ha kezeinket összedugjuk és megmerevült tekintettel bámulunk magunk elé a végtelenben elvesző semmiségbe, akkor még siralmasabb napokra is virradhatunk, miután a nyomorúság olyan, mint a patak, mely vékony érből támad, de aztán nagy folyóvá nővi ki magát.

Tehát, mit tegyünk?

Az első lépés, melyet meg kell tennünk az, hogy gondoskodjunk arról, hogy a megszorult földbirtokos osztály ne legyen kénytelen vetőmagját — ha van — eladni, s ha nincs, — mert vagy nem termett, vagy már eladta: mutassunk neki újat-módot, a melyen vetőmag-szükségletét könnyen beszerezheti. Sőt, mert az ilyen szűktermésű esztendőknél jövőre is kihatásuk szokott lenni: igyekezzünk odaterelni és irányítani a megcsappant kedvet, hogy a gazda jövőre nagyobb területeket vessen be a jelenleginél kenyérmagvakkal, melyeknek ára, ha nem is marad meg a mostani magas uivón, de a sokból mindenesetre csak többet várhat az ember, mint a kevésből.

Arról van tehát szó, hogy vetőmag-szükségletünkben a hiánytalanul valamiképen fedezzük; mert ha ezt nem tesszük, pusztán maradnak földjeink és jövőre is csak ott állunk, ahol a jelenben: nem lesz elég gabonánk, nem lesz kenyerünk.

A vetőmag-szükséglet hiánya egyelőre olyan jelentékeny bajnak látszik, hogy sokan tán azt mondják:

## TÁRCZA.

### Az én névrokonom.

Hogy mennyi bajt és kellemetlenséget okoznak az embernek a névrokonok, azt sem képeben, sem írában leírni nem lehet. Nekem is van egy ilyen becsületes névrokonom, kit inkább szeretnek Szibériában tudni, vagy a tolonczházban látni, mert egyre kísért s minden tervemet tönkre teszi. De rátérek a dologra, mert nem akarom az olvasó türelmét próbára tenni tovább a sok bevezetéssel, (csodálom, hogy én még azt ez ideig nem vesztettem el).

Első esetem: Bementem a hivatalomba s hozzá-láttam a munkához, semmit nem sejtve, semmit nem gyanítva. Leültem az asztalom mellé, magamra vettem az irodai kabátot s a magam elé rakott ügyiratokat böngésztem. De hát ki is gondol arra, ha mindjárt adó-végrehajtó is, hogy behajtsák rajta is az adót. Már pedig az első iraton, melyet kezembe vettem, nagy betűkkel állott, hogy: „Majsay Béni 54 frt s annak járuléka címen 24 óra alatt végrehajtandó.” — Persze, hogy nem akartam hinni a szememnek! Felöttem a szemüvegemet, akkor még nagyobb betűkkel láttam magam ellen az árverést kiírva. Kétségbe voltam esve, úgy éreztem magam, mintha én hoztam volna javaslatba a cukor-prémiumot.

Mit tegyek? Önmagamot csak nem árverezhetem? Kétségbeesésemben beszaladtam a főnökömhöz és információt kértem. — Micsoda? — rivált rám a szeretetre méltó főnök. Kérem, de . . . . mondtam én. Semmi de! viszonzta a főnök, azonnal menjen s hajtson végre a rendeletet! Kétségbeesve mentem ki a szobából, mert szüntül azt hittem, hogy önmagamot kell végrehajtanom.

Útközben tudtam meg, hogy van még egy Majsay Béni a én örömmel tettem nála tiszteletemet.

Máskor pedig bált rendeztek a mi kis városunkban, a melyre az én becses személyem is hivatalos volt. Természetes a meghíváskor én is megígértem, hogy ott leszek, ha csak közbe nem jön valami; de hát az a bizonyos valami az én kedves névrokonom volt, kihez véletlenül az én frackomot vitték el, ki véletlenül abba beleöltözött s véletlenül helyettem végig is tánczolta a bált, míg én otthon dühöngtem a agyonverésről fenyegettem az én ártatlan szabó inasomat.

Így volt ez mindig, az én leveleimet ő vette át, az ő hírlapjait nekem hozták el, az én rendez-vous-jaimra ő ment el, az övéire én; s így jártuk a bolondjait egy jó darabig.

Egy uapon történt, hogy egy kézbesítő állított be hozzám idézésre, melyben meg volt hagyva, ha Majsay Béni ur a holnapi tárgyaláson meg nem jelenik, egy 100 frtos perben lesz elmarasztalva. No gondoltam, most vagy soha! Boszút állok a báli éjszakaért! Átvettem az idézést s a miut a szolgáló kilepett az ajtón, megfogtam a papírlapot s beledobtam a kályhába. Egy kis elégtétel a sok keserűségért. Mikor kérdőre vontak, tagadtam a halálig.

Butta Jenő.

## Fővárosi divatlevél.

— A Divat Újság-ból. —

A mikor a lomb sárgulni kezd és az ős szelére az első levelek a földre hullanak, a nyári ruhák ríktó szinopompáját is a tompább, az őszi hangulatnak jobban

megfelelő színek kezdik felváltani. Egyelőre ugyan még csak a nyári vagy mult tavaszi ruháinkat igazgatjuk egy kissé össze, hogy a kezdődő őszi évadot áthidaljuk velük az új őszi szövet és ruhaforma minták megérkezéig. Legjobb ilyenkor egy-egy tompa egyszínű ruha, a melyet egy kissé ríktó színű szalag vagy bársony nyakdíszszel iparkodunk élnékíteni. Az új őszi és téli évadra való kelmék mintái ugyan már most is láthatók, de még is meg egy kicsit korai az idő a megrendelésekre. A már tavaly is divatos és ismert kasmir és posztókelmek mellett az erősen rovátkos (ripsz) és puha angol bársonyszerű kelmék divatosak, a melyeknek mozaikesszerű finom mintája divatos és lila, oliv és résszin, rezeda és epereszín összeállításban látható. Van borvörös vagyis lilavörös alap fekete keresztveződő csíkokkal, a melyeken a minta puha bársonyos, hosszuszőrű. A akót kocakás angol szövetnek minden rendbeli kiadása divatosabb, mint valaha. Nem rosszak a széles kockás bordúrral beszövítt kelmék sem, csak hogy egy kissé nehéz az elkészítésük, mert bizonyos formában köti a szabót.

Csudálatos, hogy a divat gyors és szeszélyes változása mellett a fekete-fehér szín összeállítása oly sokáig megmaradt közkedveltségűnek. A legszebb ezek közül és legdivatosabb a fekete csipke (chantilly) fehér selyem-alj fölé. Varrják ezt pedig csipkeszövetből, a mely csipkefodorral vagy bodorral végződik, vagy egyes összeállított esarpok vagy régi csipke mantillok és kendőkből. A kinek van, természetesen előszedi ilyenkor a dédanyáiról reámaradt igazi csipke holmiját azoknak nagy irigységére, a kik kegytelenek gyári (noha azért ritka szip) csipkével beérni.

A mi a formákat illeti, hát a szoknya egyelőre szűkebb, kerek, rövid, a derek majdnem kivétel nélkül a balra átkapcsolt biuzderékforma, az ujj válig szűk, rendszeren keresztben ranczba huzott a felsőszöve.





Nyit-tér.

# Krondorfi Savanyuviz

KELLEMEK IZE MIATT

UGY MINT ASZTALI VIZ,

DE LEGINKÁBB MINT

# gyógyviz

tüdő, gyomor és  
vishólyag bántalmaknál  
sikerrel használják

Főraktár Kőszegen: Jánosa Gyula urnál.  
Kapható minden fűszerkereskedésben.

## G a b n a á r a k.

Buza	100 kilo	12	frt.	—	król	—	frt.	—	kr-ig
Rosa	.	9	20	.	—	.	—	.	.
Árpa	.	7	80	.	—	.	—	.	.
Kukoricza	.	6	40	.	—	.	—	.	.
Zab	.	5	60	.	5	.	90	.	.

## Táncz- és illem-iskola.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomá-  
sára adni, hogy

## táncz- és illemtan-iskolámat

Kőszegen, a bálház nagytermében t. évi **szeptem-  
ber hó 15-én** fogom megnyitani.

Tanítatni fognak a rendes tánczokon kívül a  
specziális nemzeti tánczok, minők: Lancier á la  
Cour, Társalgó (új táncz), Pas de quatre, a  
nagyon kedvelt Kreuzpolka, a Sir Roger stb.

A legnagyobb súlyt a szép magatartásra fektetem,  
miből az elegancia fejlődik.

Ezzen tánczokra külön oktatást adok.

Az oktatás zongorakísérettel mellet folyik este  
8-10 óráig.

Beiratkozni lehet már most naponként d. e.  
10-12, d. u. 3-6 óráig Kőszegi József ur  
könyvkereskedésében és este 8-10 óráig a táncz-  
iskolában. A mélyen tisztelt szülők kéretnek a be-  
iratkozást mihamarább eszközölni, hogy a tanítás  
lehetőleg egyöntetűen folyhassék. Együttal felkerem  
azon n. t. szülőket, kik arra igényt tartanak,  
hogy náluk személyesen tiszteletemet tegyem, szí-  
veskedjenek ebbeli óhajukat velem tudatni.

Azon körülmény, hogy a múlt években való  
itt tartózkodásom alatt a mélyen tisztelt közönség  
bizalmát kiérdemelni szerencsés voltam, remélnem  
lehet, hogy Kőszeg város művelt közönsége a  
most megnyitandó tanfolyamban is nagybecsült  
partfogásában részesíteni sziveskedend, amely re-  
ményben maradok

kiváló tisztelettel,

**Rosenkranz Márton,**  
Győr városi és az ottani intézetek  
okl. táncz- és illemtanítója.

Ad. 1712/1897.

## Árverési hirdetés.

Felső-Pulya község előljáróága ezennel közhírré  
teszi, hogy a község tulajdonát képező nagyvendéglői  
korcsmahelyiség, mely áll:

- 5 szoba,
- 1 konyha,
- 1 előszoba,
- 1 pincesz,
- 2 istálló,
- 1 mészárszék,
- 1 kocsiszin,
- 1 jégverem és
- 1 utczakertből

1897. évi szeptember hó 22. napján  
délelőtt 9 órakor

a korcsmahelyiség épületében levő tanácsteremben meg-  
tartandó nyilvános árverésen 1898. év január 1-től 1900.  
év december hó 31-ig terjedő 3 évre bérbeadják; lete-  
endő bántpénz 100 frt; egyéb feltételek a községi  
bírónál és a körjegyzői hivatalban megtudhatók.

Kelt Felső-Pulyán, 1897. szeptember hó 5. én.

Hoessler Géza,  
körjegyző.

Istvánits Ernő,  
bíró.

Alapított 1858.

## Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPESTEN, VI. ker., Külső váci-ut 45. szám.

Sürgönyezim: SZIVATTYUGYÁR BUDAPEST.

GYÁRT:

mindenféle gőzgépet Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40% sz. megmentés), petroleum és benzín-  
motorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és esztöröket. Gőzkazánokat, előmelegítőket,  
tartályokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mindent **szivattyukat** gőz-, szif- és  
kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kutfelépítményeket vasból. Tűzfecskendőket  
és vízszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat,  
sárkaparó és seprőgépeket, hőkéket és uthengereket. Egészségügyi szereket mint gőzfer-  
tőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödőr tisztító készülékeket.  
Vas- és ércöntvényeket, harangokat. Kéményöntésű aczélfelületű tűzrostélyokat egyenes  
és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.

LETESIT: vízműveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszeszberendezéseket, központi  
fűtéseket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

# Keil-lakk

(Glasur),

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

## Viasz-kenőcs,

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer  
kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

## Arany-fénymáz,

képek stb. bearányozására.  
1 kis palack ára 20 kr.

## Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan való befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: U n g e r J ó z s e f ezégnél Kőszegen.

Ki iszik

# Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávét?

**Mindenki** aki félti az egészségét és  
mégsem akar lemondani a kávé

megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kath-  
reiner-kávé hozzájárul az idegizgató  
bakkávének általánosan ismert és rendes hasz-  
nálásánál annyira egészségrontó hatása.

**Mindenki** a kinek egészségét valami  
megrontotta. Különösen ideg-

és gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a legegészségesebb és a leg-  
könnyebben megemészthető itálnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé.

**Minden** asszony és gyermek, a kiknek gyöngye szervezetére különösen jótékony  
hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt,  
egy bakkávével keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

**Mindenki** a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges  
kávéit mégsem akar magától megvonni. Takarékosági szem-  
pontból is ajánlható a Kathreiner-kávé, akár bakkávéval vsyitva, akár tisztán.

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé** valóban egészségi és  
családi kávé, a mely  
szemekben a legjobb malátaból készül; a bakkávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle  
gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve,  
minden művelt államban tört hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában  
a bakkávé kellemes ingerlő ízét és a maláta-kávének egészséges, orvosilag  
elismert és megerősített előnyeit.

## Kérelem:

Tévedések és megkárosodás kikerülése végett bevásárlás  
alkalmával tessék jól vigyázni az ere-  
deti dobozra, a melyen ez a felírás van **Kathreiner.**

Am olyan csomagban, a melyen nincs rajta a **Kathreiner** név, hamisított kávé van.

